Vektorgeometrie e5034

Aufgabe 1: Wir benutzen wieder den Wrfel mit den Eckpunkten A bis H.

J) “varhlalo blﬂJcl wal-Eaue’

//\F_.H - /¢
Z //// 5\ L — "Raw.a—.béa(jomqf"é'é:%h
7\ L
INE 1 E G
L) K'?-Ebﬂai / 7 .
~ D y
Y S f = Dt—c? c) ’CI?-ESQIAQ
/B2
B -fe ¢
: 1

a) Finden Sie fir jeden der folgenden Vektoren, je zwei weitere Vektoren, die zu ihm kollinear

sind: ﬁ lﬁ ﬁ und ﬁ

b) Die Vektoren A§ und BE) spannen eine Ebene auf. Finden S__,ie ein_e,n Vektor, der zu ihnen
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c) Finden Sie einen komplanaren Vektor_zu C—‘ﬁ und 17_{? - -
x)y- Ebase: AR ,A-E, Ad ,B& + £F,Ec  EH ek..
d) Finden Sie einen komplanaren Vektor zu ﬁ und I*TH}
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e) Finden Sie einen komplanaren Vektor zu ﬁ und ﬁ
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Aufgabe 2: Wir haben drei Vektoren d, bund & deren Komponenten nicht bekannt sind. Wir wissen

aber, dass folgendes gilt:
2 o

a= §b’ c=d+b S ‘ “Lfl(..;(_l.‘ ﬁ,v.rir.c.k#
Uberpriifen Sie die folgenden Aussagen auf wahr oder falsch. A A
el
a) @, bund &sind kollinear. flite Zicknny ) ¥ \/"/ L
b) @, b und & sind komplanar. (Tet vl--.ral-.‘u-.t.z..~ Gerade ) l_; o
c) aund Espannen eine bestimmte Ebene auf. X G:f;-“:&;kul \/‘_\.V

d) @ und ¢ spannen eine bestimmte Ebene auf. X L welt ballfiae

. , 2 £ -2 = -5 = lkaltiveas
e) a und der Gegenvektor von ¢ sind kollinear. c=s3a = (-c) = 3 2 —> Lalts

2
f) b und ¢ sind komplanar in mehr als einer Ebene. /
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Aufgabe 3:
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a) Lesen Sie die Komponenten der Vektoren @ und b aus der Grafik ab und bestimmen Sie die

Linearkombinationen der beiden Vektoren, die 071 0@ und (ﬁ ergeben. Bestimmen Sie die

Linearkombinationen grafisch im Koordinatensystem. )
— - - - 5 D 2 _ D _ 1
A= 3o~ L B =2+5b 0C=a-3b

b) Berechnen Sie die Linearkombination von @ und b, um vom Ursprung den Punkt D(12,0) zu
erreichen.
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g ool qr =12 - =%

2 (2= (30560 )= (353) = (5) v =3

c) Berechnen Sie die Linearkombination von @ und b, um vom Ursprung den Punkt £(900,900)
zu erreichen.
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©: (L+4900) + 3¢ = 400
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Aufgabe 4: Gegeben ist das Viereck ABC D mit seinen Seitenmitten M, bis M. Zusétzlich sind
die beiden Vektoren @ und b gegeben. Driicken Sie die folgenden Vektoren als Linearkombination
von @ und b aus.
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a) m = 2hb
)
- - = 2(b -q)
oy ap = lb — & (
_ S _,0
o) BM, = >x—¢
5
o) My, = Wb
— D — l -~)
e) Welche Punkte verbindet (b — 2d)? VRS M My FR (b8)
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Aufgabe 5: Gegeben sind die folgenden Punkte A(3,5,1), B(2,6,8) und C(0, 8,22).

a) Zeigen Sie, dass zﬁ und B? kollinear sind.
o (2 3 =1 ~ [0 -2 -z
z, - | 3 t2 =3 4

b) Berechnen Sie s, so dass

-
a-(1)
3 t

- “_5[3) < -zz-*q5= 3= s-(—‘l>
AC = (2 :i-)=( 33) 2(4} 3(13:) (W"Z'S (-‘H -3

9AB — 3AC = s - (-1)

2}

21~ zl
—_ s=’1
c) Berechnen Sie fir P(11,—11, —77) den Parameter ¢, so dass
0P =t AC
( -3 = =& (-3) T
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d) Zeigen Sie, dass ¥ nicht kollinear ist mit AL _)f““ L“""Pl’""‘“"
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Aufgabe 6: In den folgenden Aufgaben sind zwei Vektoren gegeben, die eine Ebene aufspannen.
Gesucht ist das Schnittbild der Ebene mit dem Wiirfel. Zeichnen Sie auch die Vektoren, gemass

folgendem Beispiel:
i—FE, b- %ﬁ[ + GO
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a) Ebene in B, aufgespannt durch: @ = %@, b= %]ﬁ
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b) Ebene in A, aufgespannt durch: @ = EC, b= HD
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d) Ebene in E, aufgespannt durch: @ = %(58 - %ﬁ) b= %(E—Cf +GH + %ﬁﬁ)
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